

Burgos.—Mes ptas. 0'40; trimestre, 1'20; año, 4'80.
Fuera.—Semestre, ptas. 3; año 6.
Extranjero.—Año, pts. 0'10.
Anuncios y reclamos.—En 1ª y 3ª plana, líneas, 0'20; 4ª id. 0'10.
Esquelas de defunción, desde 10 pesetas en adelante.
Número suelto 10 céntimos.
Atrasado 0'20.
PAGO ADELANTADO

El Papa-Moscas

Burgos.—Se reciben adem. anuncios en Huerto del Rey, 1 y en Madrid, «Sociedad Española», Alcalá, 6 y 8, principal; Barcelona, Roldos y Compañía. Habana.—«Los Aliados», Habana, 79.
No se devuelven los originales

AÑO XXXVIII

Burgos 21 de Febrero de 1915

Núm. 1966

INDISPENSABLE SUPERIORIDAD COMPANIA COLONIAL
en chocolates, cafés molidos y
= en grano. Tés y Tapiocas = CASA FUNDADA EN 1854



TOMAD SIEMPRE Histógeno LLOPIS
PARA CURAR LA Tuberculosis.—Anemia.—Diabetes.—Convalecencias, etc., etc.
Se vende en todas las farmacias de España, Portugal y América.
El autor. A. LLOPIS Ferraz, 1, y Rosales, 8.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros ó irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CÁPSULAS KOCH cortan en DOS DÍAS, sin peligro, los flujos blenorragiosos secetos recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pídanse gratis á la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible.

De venta en todas las farmacias de Burgos.

Sinfonia

Martin no se ha disfrazado este año. Convencido de que el Carnaval toca a su fin, así al menos lo oye decir todos los años por esta época, quiere contribuir modestamente a su desaparición.

Después de todo el resto del año es un Carnaval sin careta y se dan bromas, quizás más pesadas que en estos días.

Pero aunque sin disfraz, se dió una vueltecita por el paseo del Espolón, aguantando la lluvia de confetti con que le obsequiaban algunas niñas, cuando se le acercó una máscara disfrazada de idóneo.

Ola Martin, no me conoces eh? Martin la miró de arriba abajo y solo pudo ver que llevaba polainas.

La máscara continuó —no, no te molestes, son prestadas y por ellas no averigüas quien soy. Oye, ya sabes que hemos decidido ir a la lucha...

—Qué, se ha recrudecido lo de Marruecos?—preguntó Martin.

—Ja! ja! ja! Martin frunció el ceño ante la risita de la máscara.

—No te enojes Martin—agregó esta—No soy militar ni se ha recrudecido lo de Marruecos, pero tenemos guerra más cerca, guerra civil, aquí en Burgos.

Martinillo quiso preguntar, pero la máscara continuó su charla.

Si, hijo sí, guerra civil, mejor dicho familiar, pero no te asustes, que no tendrás que tocar a rebato ni encastillarte en la torre para defender tu persona, es guerra política; la lucha por el acta.

¡Ah!

Figúrate que Sánchez, sostiene que no pueden ir a las urnas mas que dos, y son tres, y claro como sobra uno, se ha entablado una acción que ni la de los desfiladeros de los Cárpatos.

—Oye, eso del desfiladero es alusión.

Puede, porque como hoy todos se creen con derecho a presentar un candidato, no será difícil que algunos de los preteridos, se largue por el desfiladero, pero no me desvíes la cuestión, que te interesa. Como iba diciendo hay que dejar a uno de los actuales diputados, para dar cabida al nuevo.

Eso no está bien. Así lo decimos la mayoría, pero como los otros, entienden lo contrario y sostienen que necesitan un diputado suyo.

Pero es que los actuales no lo son?

Te diré, en cuanto les ayudaron a salir diputados a Cortes y Senadores, fueron unos perfectos idóneos, pero terminada esta misión y cuando su influencia no es tan necesaria, bien puede prescindirse de uno.

Vamos sí, una "rueda dejaréis al jubilitero..."

Justo y no sabemos cual será, porque "la de atrás", es decir lamás antigua, no se resigna y dice que rueda la bola como quiera, ella sigue su curso y la otra la más moderna, que estaba dispuesta a no rodar, la han dado un empujón y "vélis nolis", ha empezado a dar vueltas.

Pero eso va a ser un mareo. No lo sabes bien, como que esta es la hora en que no encontramos casilla donde detenerlas.

Eso es facil, en cualquiera de las de consumos.

Quita hombre, si no hacen caso de la bandera porque dicen que se enarbola por orden del Alcalde.

Pues si que está mal la cosa.

¡Vaya una bromita de Carnaval! Hay que oírles y mejos mal que aún no se ha decidido la suerte, que el día en que esto se haga, habrá que taparse los oídos.

Así creo.

No te quejarás de mí, dijo la máscara, y para que no se me quede nada en el tintero te diré que nos parece mal a los idóneos que se prescinda de uno porque hace más de veinte años viene sacrificándose por nuestra política sin haberse lucrado en el cargo, cosa rara, antes bien perjudicándose notablemente con él, y no creemos deba prescindirse del otro, porque aún cuando de motu propio haya renunciado a la presentación y por ostentar otro cargo, nadie puede suponer que se le elimina sino que él voluntariamente cede, hay que tener en cuenta que lleva muchos años representando al distrito y siendo leal al partido.

Entonces cómo se arregla la cosa?

—Pues "ahí verás", Son dos para tres, el problema es insoluble, si uno no cede y como no parece dispuesto a ello...

Ya lo arreglará el jefe.

—No lo creas, esos arreglos le han costado muchos disgustos en otras épocas, así es que me parece que "fincará el pleyto en tal estado", y no digo más, porque me van a tachar de poco idóneo.

—Con la careta nadie puede conocerte.

—No lo creas, aquí nos conocemos todos.

Recuerdos de Burgos

20 de Febrero de 1881

El suceso del día es la función que el Liceo dió en sus salones a beneficio de los pobres, por iniciativa de la Junta de propietarios, industriales y comerciantes, en la que toman parte la música del regimiento de Burgos, la Orquesta del Liceo y la sección lírica, dramática y lírica de la sociedad, distinguiéndose don Eduardo A. de Bessón, en la lectura de «La Venganza» de Velarde, las señoritas de Arce y Borrás, y los señores Calle, Azuela, Uzquiano, Quincecos, Caballero, Gil, Llinás, Pardo y Ruiz (D. Octavio), en las obras «El loco de la boardilla» y «El último figurín».

—Presenta su dimisión el alcalde pro mero D. Julián Casado, y le es admitida.

—Para Carnaval se preparan dos estudiantinas burgalesas, nominadas «Martini llo» y «Papamoscas»; bailes en «El Salón», «Círculo de la Unión», «Nereyda», «Columnas», «Terpsicore», «Liceo» de la calle de San Juan, «Imperial» y «Dalia». Además funciones en el Teatro, por la compañía de Bueno y en cuatro cafés cantantes.

—A pesar de haberse anunciado para primeros de año el establecimiento de la guardia municipal se difiere para más adelante.

—Los reclusos del Penal intentan evadirse y lo impide la vigilancia de los empleados.

—Los vecinos del barrio de San Pedro piden más luces al Municipio, pero se le niega en vista de los gastos dispendiosos que intentan hacer en las funciones próximas, que bien pudieran aplicar a mejorar las condiciones de aquella parte de la ciudad.

—El Sr. Goyeneche es nombrado Gobernador civil de esta provincia en lugar del Sr. Díaz, que envió su dimisión.

—Además del indulto a la prensa se habla de otro para los políticos civiles y militares que se hallan en el extranjero.

—Se trata de montar una fabrica de cerillas para hacer cada día 500 gruesas de cajillas.

—Se da permiso para urbanizar la nueva calle del «Burgense» sita en el barrio de Sta. Clara.

—Anúnciase la publicación en Burgos de un nuevo periódico fusionista.

—Animase el teatro con la llegada de la Pinchiara, bailarina de fama mundial.

—Ordena el Municipio que los relojes de la ciudad den la hora a un tiempo, pues discrepan mucho uno de otros, y se siguen perjuicios por esa causa.

—Prohibida por el Estado la circulación de la moneda borrosa, en Burgos se acepta el comercio, y resulta que no se cumplen las disposiciones gubernativas.

—Una casa francesa ofrece dinero a nuestro Ayuntamiento para dedicarlo a las obras proyectadas con un interés de un 4 por ciento, y sin otra garantía que la del municipio, lo cual prueba el crédito de que goza la ciudad. No se acepta, porque de verificar un empréstito lo haría por acciones en el mismo Burgos.

Cantares escogidos

Impresos en Carnaval

Si quieres que yo te quiera ha de ser con condición que le digas al Alcalde si se arregló el Espolón.

Para vistas deliciosas el Palacio Arzobispal; para bosques intrincados la manigua del «Parral».

Dos notas tengo en el alma que no se apartan de mí; los remiendos de mi calle y de la Plaza de Prim.

Los jardinillos del puente no salen de este cantar: Se arreglan, se desarreglan y luego... vuelta a empezar.

Nos va a costar el Teatro un pico que habrá que ver. ¿Tiene usted alguna mina mio caro D. Manuel?

Me dicen que para Mayo la chimenea caerá... pero no dicen de qué año, y este ya es otro cantar.

Para jardines Valencia, Sevilla para el placer, para arreglos y chapucos la calle de Santander.

Morena, te quiero tanto que te dejaré de amar... cuando quiten los andamios del Teatro Principal.

ARADOS BURZÓN

Patentados por 20 años.

Los mejores y más prácticos para toda clase de labores del suelo. Se fabrican seis modelos distintos para timón rígido y tres para tiro libre. Todos de verdadera giratoria.—A los comerciantes, precios especiales.—Pídanse precios y catálogos a

DOMINGO BURZON GUINARDO (calle del Arte San Martín de Provensals (BARCELONA)



VINOS FINOS
R. Lopez de Heredia y Cia.
HARO-RIOJA
Domicilio Comercial y Depósito Central
MADRID.

PIDANSE EN TODAS LAS BOTTAS



VINA TONDONTA
COSECHA DE 1913

Inspirado siempre este periódico en el deseo de favorecer a sus lectores por cuantos medios a su alcance estén, acaba de celebrar un contrato con los grandes talleres fotográficos Magic Photo S de Madrid, al objeto de poder obsequiar a cuantos de nuestros lectores lo deseen con una magnífica ampliación de 32 por 42 centímetros, inalterable, perfectamente retocada, y completamente gratuita.

Más claro, el lector que en unión de cupón que al final aparece entregue en esta administración 3'50 pesetas juntamente con el retrato que haya de ampliarse, obtendrá sin más gasto la referida ampliación que podrá recoger en estas oficinas.

Cupón único para el regalo que EL PAPA-MOSCAS hace a sus lectores

AGUAS MI ERALES
Y NATURALES DE

CARABANA

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas,
:: ANTIHERPÉTICAS ::

Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD 12.—Madrid.

PRÉSTAMOS A TODOS

Capitales extranjeros

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 9 por 100 anual y a la duración de los préstamos de 10 a 30 años. Grandes facilidades en las devoluciones.

A los 25 días de practicada la INSPECCIÓN de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades.

Gastos notariales, calculanse un cinco por mil por las grandes cantidades y un treinta por las pequeñas.

GASTOS INSPECCIÓN A CARGO DE LOS PRESTATARIOS; parte abonable al acto y parte después de realizada la operación.

Comisión nuestra por una sola vez: 3,0% sobre la cantidad prestada.

Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes aportando el capital necesario.

Esticta puntualidad. Absoluta reserva. Escribir con detalles a **D. Roberto Ragazzoni**, Calle de Mendizabal, 28, principal.—BARCELONA.

MATÍAS LÓPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa reconocidos como superiores a todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.

Podidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Montera, núm. 25, Madrid.—Boticos, núm. 22, Sevilla.—Place de la Madalaine, 21, París.—Mantas, núm. 62, Lima.—A. Cristóbal, Buenos Aires.—Emilio Laheza, Tánger. Roa de San Pedro, núm. 53, Barcelona.—Obrapia, núm. 53, Habana.—Uruguay, núm. 81, Montevideo.—J. Quintero y C.ª, Sta Cruz de Tenerife. La Extremadura, Manila.

LOS ASMÁTICOS

CATARROSOS hallan siempre alivio inmediatamente con el de las **PASTILLAS MORELLO**

A LOS LABRADORES TALLER DE MAQUINARIA AGRÍCOLA
de ANTONIO CIUTAT.—(Lérida)
ESPECIALIDAD EN AVENTADORAS Y TRILLOS

Las Aventadoras Ciutat son las únicas que han alcanzado el premio de 2.000 pesetas y la adquisición de la máquina por el Ministerio de Agricultura en el concurso celebrado en Madrid en la Escuela de Agricultura en Julio de 1904.

Gran premio de la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza de 1908.—Gran premio de honor y medalla de oro en las Exposiciones de Toledo y Salamanca en Agosto de 1909.

Para la próxima campaña, grandes reformas en las Aventadoras y especialmente en las a malacate, que han reducido un 50 por 100 la fuerza que necesitaban para su funcionamiento.

Además de emplear materiales que garantizan su sólida construcción, las Aventadoras números 2, 3, 5, 6 y 7 llevan coginetes de bolas. La núm. 5 se construye, bajo encargo, con levador de paja.

Pedir Catálogo y condiciones antes de comprar **TRILLOS Y AVENTADORAS**

Recomiendo grandemente mis trillos por sus superiores resultados sobre los demás reconocidos hasta hoy.

JOSÉ GARCÍA DÍAZ

antes Aberly, Montaut y García de Zaragoza

Casa constructora, la más importante en España y Portugal.

Molinos con castilletes de hierro, Limpias Sasores Deschneideros y toda clase de aparatos modernos para fábricas de harinas y molinos, martillos y piquetas de acero fundido de las mejores marcas, Mochetas y correas de todas clases.

También tiene piedras francesas de la Dordonia y Ferté, de las que son los únicos depositarios en España; además hay las mejores máquinas agrícolas, como son trilladoras, trillos, vecocas, sistema Rodrigo Martín, con patente en España, aventadora, para limpiar los granos en las eras, sistema Taster, cuyas máquinas limpian de 18 a 20 fanegas por hora, segadoras, sembradoras y arados mecánicos de hierros tahonas mecánicas, con la garantía de sus buenos resultados y el crédito con que cuenta esta casa en España y Portugal.

Se hacen presupuestos para molinos maquileros como también para fábricas de piedras y cilindros, encargándose también dicha casa de piedras hidráulicas, turbinas máquinas de vapor y motores de gas pobre. Cilindros amacerradores o refinadores y amasadoras, sistema «ABERLY.»

INTERESANTE

En el comercio de A. Eustasio de Lafuente Grabador y Optico, puede adquirirse por un módico precio un aparato sencillo y económico, de nuevo sistema y adaptable a la medida, que cura las hernias o evita las molestias que ellas ocasionan. No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado o un médico de su confianza den su conformidad.

NOTA.—Visto los excelentes resultados obtenidos, se ha podido y conseguido Privilegio de invención patente núm. 44.639.

Banco de Burgos. Compra y venta de valores del Estado, entregando los títulos en el acto. Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas. Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes. Giros, descuentos, préstamos, depósitos, y en general todas las operaciones necesarias.

CALLOS Y DUREZAS

—de los pies. Curan seguramente a los cinco días de usar el—
CALCICIDA ABRAS XIFRA

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones a una peseta **Argensola 19, Madrid.** Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro Calcicida. Desconfiad de otras ofertas. Son interesadas. Exigir el nombre **Abras Xifra.** En Burgos en todas las farmacias y Droguerías.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

SIEMPRE DESAPARECE LA TOS ANTES DE TERNAR LA CAJA

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS **PASTILLAS PECTORALES** DEL **Dr. ANDREU**

Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el **ASMA** al instante, por fuerte que sea

Grandes Talleres de Construcciones Mecánicas

Fundición ARRIETA.—PAMPLONA

MAQUINARIA MODERNA PARA LA AGRICULTURA.—Brabant, sembradoras, seleccionadoras de semillas, gradas, cultivadores, trituradores de granos, nuevas trilladoras a motor, etc. etc.,

RIEGOS MODERNOS.—Instalaciones de todos rendimientos con motores eléctricos y a gasolina. Nuevos modelos de bombas y norias modernas de extraordinario rendimiento por brazo y caballerías. Equipos de agotamiento para contratas y bombas para todas las aplicaciones. Cientos de instalaciones en todas regiones.

MODERNO MATERIAL VINÍCOLA.—Más de cinco mil prensas para la uva vendidas. Perfeccionamiento construcción y solidez sin rival. Instalaciones completas de bodegas, bstrujadoras con separador de escobaje y sin él. Bombas de trasiego. Filtros mangueras, etc etc.

MOLINOS DE ACEITE.—Prensas para la oliva, molones, etc.

Instalaciones de fábricas de chocolate.—Más de 500 fábricas montadas en España y Portugal. Especialidad en molinos modernos y toda el se de maquinaria para la fabricación.

Maquinaria para panadería, fábricas de embutidos, materia de incendios, de caminos, y construcciones óngenerales en maquinaria. Consultense todo proyecto y reciba gratis catálogos y presupuestos.

Magic Photo's

Atocha, 85.—MADRID

Grandes talleres fotográficos.—Trabajos industriales en gran escala.—Tirajes mecánicos.—Ampliaciones al bromuro, al óleo al pastel y a la acuarela, sección especial de ampliaciones de regalo para comerciantes, casas editoriales y fotógrafos.

SIEMPRE ARTE Y ECONOMÍA

Para detalles y precios de tarifa dirigirse a esta Administración

Centro Mercantil

SUCESORES DE FORCADA

CASA FUNDADA EN 1887

SERVICIOS TÉCNICOS Y JURÍDICOS

Estudios sobre tarifas y transportes más convenientes

RECLAMACIONES A FERROCARRILES

OFICINAS: Glorieta de Atocha, 8 (frente al Ministerio de Fomento y estación del Mediodía). MADRID

APARTADO DE CORREOS 443 —(1)— TELEFONO 4.333

Catarros y tosferina

Se curan con el jarabe TOMILLINA, de

M. Aguirrezabala

Precio del frasco, 2,50 pesetas

Depósitos.— En Vergara, M. Camacho; en Bilbao, farmacia de Agua rrezabala; en Madrid, farmacia de M. E. Prieto; en Rentería droguería de F. Lecuona; en Tolosa, droguería de A. Muñagorri; en Zaragoza, farmacia de Ríos Hermanos; en Burgos, José Mira, Espolón 30 y en SAN SEBASTIAN, en la de su autor Avenida 39.

Las mejores plantas **VIDES AMERICANAS** de selección garantizada

Ingeritos **Barbados Estacaso Estaquillas**

165 Hectáreas de viveros y plantaciones

Situadas en las fincas siguientes:

La Sala de Vallformosa, 102 hectáreas.—La Sort, 32 hectáreas.— Casa Millá, 8 hectáreas.—Mascatarro, 7 hectáreas.— Viuri (Ampurdán) 10 hectáreas y otras paqueñas de 6 hectáreas.

(Cultivos mejor organizados y más importantes de Europa)

CENTRO VITICOLA DEL PANADÉS

JAIME SABATE

Director Propietario

Villafranca del Panadés

(PROVINCIA DE BARCELONA)

Tres millones de ingertos bien soldados arraigados.
Tres millones de barbados con magnífico brote
Ocho millones de estacas ingertables.
Ocho millones de estaquillas de vivero.

Todo en variedades más selectas y más recomendadas

EXPORTACIÓN A TODAS LAS REGIONES VITICOLAS DEL MUNDO

Garnacha, Tempranillo, Morastel, Mazuela, Alicante, Prieto, Picudo, Graciano y Tinto fino de Castilla. Viura, Xaredo, Calagraño, Jaén, Verdejo, Albillo, Palomino Valencí y Moscatel.

Sobre 1202-Lot-3309-Aramón uno, Aramón nueve-98-541 B-420 A y 157-41

Todos los propietarios más expertos y entendidos de la nación enteros, todos los viticultores que en materia de nuevas plantaciones siben adonde van, dirigen sus encargos de vides a esta casa.

Pidanse precios indicando las cantidades y variedades que se desean adquirir

desfondes de tierras gran profundidad con maquinaria a vapor, propiedad de esta casa.

Roturaciones y plantaciones a fosfat (destajo)

Capital invertido en viveros y plantaciones: Pesetas 6000.000

CASA VISITADA POR S. M. EL REY ALFONSO X 11

Proveedor efectivo del patrimonio de la Real casa

Dirijase toda la correspondencia **JAIME SABATE** (Provincia de Barcelona)

Teléfono interurbano núm. 1.

PENSIÓN DOREÉ

Ascensor, Calefacción Cuarto de baño.

MADRID

PRINCIPE 27,

Viajeros, huéspedes

TELÉFONO, 819.

ARBOLES Y SIMIENTES.

GRANJA DE SAN JUAN

Extensos establecimientos de Agricultura. Arboricultura y simientes de toda clase.

MÁS DE 100 HECTÁREAS

Cultivo de toda clase de árboles frutales, maderables, para sombra, y adorno, todo en gran escala y precios reducidos como podrá verse por el catálogo que se remite gratis a quien lo pida.

Dirigirse al propietario de esta Granja

D. ALEJANDRO PALOMAR

Espos y Mina, 18 Zaragoza.

Pomada milagrosa

MARIN, Farmacéutico



Cura las grietas de los pechos en 24 horas.

NO MÁS SUFRIMIENTO

Con una caja de la verdadera Pomada Milagrosa se curan

las grietas de los pechos por rebeldes que sean.

Recomendamos su empleo para que puedan apreciar su resultado eficaz y sorprendente. Para evitar falsificaciones, debe notarse que la marca de fábrica va sobre la cubierta: morilla y estampada con tinta azul en la caja de porcelana.

Farmacias y Droguerías caja 2 pesetas

Agente general: **José Marin Galán**

Larña SEVILLA y en Burgos D. José Mira, Espolón

Fernández Villa y Hermanos

BANQUEROS

Sanz Pastor, 14 y 15.—BURGOS.

Compra y venta de valores al contado y en comisión en todas las bolsas de España y principales del extranjero. Giros.

Cartas de crédito. Depósitos. Cuentas con o sin interes. Descuento de cupones. Negociación de letras sobre plaza nacionales y extranjeras.

CATARROSOS

Todos cuantos tengan predisposición a catarros o sufran de toses rebeldes, aun cuando hayan resistido a los demás tratamientos, deben usar las **Cápsulas antibacilares de Gayoso**, que son el verdadero específico de las enfermedades del pecho y vías respiratorias: 4 pesetas frasco en farmacias, 4,50 por correo; Madrid, Arenal, 2; Burgos, Gregorio Escolar.

PAPELES PINTADOS

Los hay de todos estilos y clases, para decorar habitaciones

LA FUENTE, Grabador y Optico.

8—ESPOLÓN—8

JOVENES SIN CARRERA

VUESTRO PORVENIR ASEGURADO

Preparación para obtener en seis meses el título de Tenedor de Libros, sin salir de su casa y estudiando por correo. Clases para los de Madrid de día y noche. Se admiten internos y se colocan alumnos con buenos sueldos en escritorios comerciales.—Pidanse detalles al Director de la **ESCUELA PRÁCTICA DE COMERCIO**, Montería núm. 43 MADRID.—Preparación concurso Banco de España.

EXPLOTACIONES FORESTALES

Compra-venta de montes o arbolados y de traviesas para ferrocarriles. Duelas de naya para barriles de escabeche y salazón. Carbones vegetales. Alquiler de vagones foudres.

Hijos de Victoriano Echavarrí.—Olazagutia (Navarra)

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido **DISPEPSIA**

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el **ELIXIR ESTOMACAL** DE SAIZ DE CARLOS (Stomaxil) que cura las

ACEDIAS Y VÓMITOS

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de **ELIXIR** que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

De venta en las principales farmacias del mundo y **BERRARO, 30, MADRID**

Se remite por correo certificado a quien lo pide.

Croniquilla

Sigue la confusión en lo que a las elecciones de diputados provinciales se refiere. La eterna cuestión de si los diputados han de estar representados por don Fulano o don Zutano en vez de serlo como es lo lógico por el partido, trae a mal traer a los conservadores.

Los actuales diputados por Burgos-Sedano señores Hortigüela y Diez Montero, D. Bonifacio, aspiraban a ser reelegidos, y, cuando confiados en que por sus largos servicios al partido su candidatura sería aceptada por este, se encuentran discutiendo porque otro representante en Cortes alega su derecho a tener un diputado e impone la candidatura de don José María de la Cuesta. Cuestión de índole interna del partido gobernante, a él toca solucionarla, pero a fuer de cronistas no podemos menos de poner al corriente de ella a nuestros lectores, lamentando de que pueda ser causa de que los partidos monárquicos no vayan a lucha en las condiciones en que debieran, dando lugar a que la madeja se enrede y el resultado sea desastroso.

El señor Hortigüela, cuya antigüedad en el partido conservador es de todos conocida y que viene representando el distrito de Burgos-Sedano hace veinte años y en él cuenta con elementos propios, no se resigna a que le posterguen. Entiende que alguna consideración merece quien gastó sus energías y gran parte de su fortuna, en sostener los principios del partido conservador en la Diputación e irá a la lucha sea o no aceptada su candidatura como oficial.

El Sr. Diez Montero, que en aras de la amistad y deseando conservar la unión de su partido, estaba dispuesto, y así lo había hecho saber, a ceder su puesto, cree que su determinación pudiera considerarse como retirada inoportuna, que obedeciera a presiones de otra índole de las que en realidad la motivan, y también parece ser que se decide a ir a la lucha. Habrá pues casi seguramente tres candidatos conservadores, si la razón no se impone y para evitar completa disolución del partido conservador, no se busca una fórmula de transacciones.

Los liberales presentan dos candidatos y se habla de otro apoyado por los elementos mauristas.

En Salas-Lerma lucharán como liberales, los que actualmente representan el distrito, D. Tomás Santos Carazo y don Rodrigo de Sebastián y como ministeriales los Sres. D. Francisco Sierra y D. Vicente Varona, pues según se dice retira su candidatura D. Leonardo Molinero. Se asegura que D. Amado Fernández Soto, que aspiraba a ocupar un puesto en la candidatura, acaso con el objeto de impedir una proclamación sin lucha, pues no creemos cuente con elementos para hacer una campaña seria, estando como están los otros candidatos conservadores apoyados por los elementos de los Sres. Zumárraga y Crespo. También volverá al palenque el Sr. Cecilia, que a última hora ha decidido reincidir, confirmando lo que aseguramos en nuestra primera Crónica electoral, de que no abandonaría el campo.

Por Aranda la única novedad, si novedad puede llamarse es el cúmulo de candidatos que aspiran a ocupar el cuarto lugar, pero podemos asegurar que antes lo hicimos, que el triunfo será del que cuente con la benevolencia del Sr. Arias de Miranda, pues pese a todos los optimismos de que quieren rodearse los candidatos contrarios, ninguno de ellos cuenta con elementos suficientes para obtener por sí el cuarto lugar. Y confirman esta opinión nuestra, personas conocedoras del distrito, algunas de las cuales, en nuestro estimado colega *Diario de Burgos* ha dicho: el triunfo de la candidatura liberal por el distrito Aranda-Roa, formada por don Félix Berdugo, don Juan Merino y don Angel de la Fuente, es seguro e indiscutible.

Los señores Arias de Miranda, tienen sobrado arraigo en el distrito para haber conseguido el copo de los cuatro puestos que tienen que elegirse, pero haciendo gala de su espíritu democrático—que al-

gunos tratan de negarles—han cedido un puesto a la minoría, que se cree será solicitado por el conservador don Víctor Martínez.

Por primera vez se presentará como candidato republicano D. Manuel Martín Martínez, al que cierto periódico, con buena voluntad, pero sin ningún conocimiento de lo que es el distrito, augura por adelantado un triunfo cierto.

Como reclamo, puede esto pasar; para que fuese cierto harían falta republicanos y los que hay en el distrito pueden contarse con los dedos y aún sobrarían guarismos.

La falta de éstos quiere suplirse con los conservadores, fundiéndoles en una de esas mezclas de dudoso resultado para el candidato que tiene que ampararse en ellas, y que infaliblemente redundan en desprestigio de los ideales que quedan aullados como bandera de enganche.

La candidatura del Sr. Martín servirá, de seguro, para descomponer más de lo que está en el distrito el partido conservador. Por falta de protección en los de arriba, por falta de disciplina en los del medio y por falta de entusiasmo en los de abajo, es cierto que la enorme fuerza conservadora con que algunos amenazan debe haberse diluido y no parece por ningún sitio.

D. Víctor Martínez es uno de los más prestigiosos conservadores del distrito. Parece lo natural que todos cuantos sigan su política debieran de apoyarle, y sin embargo, se asegura que no será así; que hay unos cuantos que, no estando conformes con esa designación, presentarán otro candidato que por interés propio, por hacerse cartel como suele decirse, se prestará a cierta maniobra que en un momento dado puede redundar en beneficio del candidato republicano, que no habiendo encontrado quien le firme la propuesta tiene que remitirse a la antevotación.

Pérdida de la memoria, Anemia del cerebro.

La amnesia o pérdida de la memoria no es otra cosa que anemia cerebral. Todos los anémicos, cuando la anemia les ataque el cerebro, estarán amenazados de esta pérdida de memoria. Un día, estando de paseo, se hallarán con que se les ha olvidado cómo se llaman y donde viven; y andarán errantes largo rato si es que no llevan en el bolsillo algún papel que les ayude a restablecer su identidad. Todas las formas de la anemia, incluso la anemia cerebral, se combaten enérgicamente con el tan conocido regenerador de la sangre: las Píldoras Pink.

Pobres de sangre, hombres y mujeres agotados, sabed que podéis tornaros tan robustos como tantos de los que os rodean y cuya buena salud os admira. Para esto os bastará tomar Píldoras Pink, el regenerador de la sangre, el más poderoso tónico de los nervios: enriquecerán, purificarán vuestra sangre, tonificarán vuestros nervios; harán de vuestro organismo fatigado un organismo fuerte, vigoroso: no os conoceréis vosotros mismos.

Píldoras Pink

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.

BURGALESES FAMOSOS

Marcelo Martínez Alcubilla

En alguna otra ocasión hemos hablado de este insigne burgalés y de su ilustre familia, que con su obra monumental del *Diccionario de la Administración española* han dado tanto honor a la historia de los escritores burgaleses.

Nació nuestro biografiado en Aranda de Duero, patria atormentada de los Calderón, Fuente-Andrés, Bonifaz, Arias de Miranda, Berdugo y otros políticos y escritores de valía.

Fue abogado de los ilustres colegios de Burgos (1845) y Madrid, y era caballero gran Cruz de Isabel la Católica, etc. etc. Pero lo que le dió fama imperecedera fue la fundación del *Consultor de Ayuntamientos, Revista de los Tribunales y de la Administración*, y, sobre todo, el incom-

parable *Diccionario de la Administración Española*, que es un verdadero monumento nacional.

Es la compilación de la novísima legislación de España en todos los ramos de la Administración pública; comprende la definición de todas las voces de la legislación administrativa; una exposición doctrinal del derecho civil, penal militar, etc.; el texto de los códigos, leyes, reales decretos, reglamentos e instrucciones y reales órdenes vigentes sobre cada materia hasta 1913 inclusive, y los tratados internacionales, los concordatos, el concilio de Trento y otros documentos referentes a los cánones y disciplina de la Iglesia; los puntos resueltos por la jurisprudencia del Tribunal Supremo; del poder moderador, y de la Dirección general de los Registros y del Notariado; doctrinas, dictámenes, informes y otros datos sobre los más importantes ramos de la Administración y de la Justicia; índices alfabéticos parciales de los artículos y dos cronológicos generales de toda la obra, uno de legislaciones y otro de Jurisprudencia.

En suma, es la obra más completa que conocemos, y la que en su género, es la que nos admiró seguramente.

Al honrar nuestra sección de «Burgaleses ilustres» con el nombre del Sr. Alcubilla, honramos este noble país que le vió nacer que ni debe ni puede olvidarle.

Notas del periodista

Con objeto de revisar la instalación de la calefacción en el Palacio de la Diputación Provincial, ha estado tres días en esta ciudad el Ingeniero de la Casa Jareño y Compañía, Sr. Padrós.

En el rápido para Madrid con el fin de predicar el solemnisimo novenario del Santísimo Cristo de la Fé, en la iglesia de San Luis obispo, ha salido el muy ilustre Sr. Dr. D. Ricardo Gómez Rojí, canónigo de esta S. I. M.

El sábado por la noche apareció muerto en un arroyo de Galarde el vecino de dicho pueblo Félix Pino, de cincuenta y ocho años.

El viernes por la mañana salió de su domicilio para las canteras de Ibeas de Juarros y Arlanzón, y al regreso se supone que resbaló y cayó, embozado en una anguarina y una bufanda, en el arroyo, pereciendo por asfixia.

—La novela de bolsillo.—Esta notable publicación ofrece a sus lectores, en su número de hoy, una preciosa novela, original del joven y distinguido escritor Armando de las Alas Pumarino.

Titúlase *La Amazona*, y en sus sugestivas páginas, pródigas en interesantes y pintorescos episodios, destaca el tipo de una mujer de extraña y compleja psiquis, cuyo espíritu sufre la constante tortura de unas ansias de amor insaciables. La vulgaridad de los hombres que la rodean se oponen siempre a la felicidad que anhela y sumen su alma en una perenne ensañación cruel y amarga. Todo esto hace despertar en su espíritu inquieto y en su carne joven ardientes deseos de un amor maldito.

El caso, con tanto acierto estudiado por Alas Pumarino, es muy original y muy curioso.

Las ilustraciones de Izquierdo Durán son una prueba más del talento de este notable artista.

—Copiamos de *El Noticiero Bilbaíno*:

«El gobernador civil interino ha dirigido una comunicación al gobernador de Burgos, en la que dice que con motivo de la expedición de pasaportes para el extranjero, llegan muchos chicos de paso para Francia, procedentes de Robledo, Ahedo de las Puelblas y Merindad de Valdeporres, creyendo que esos chicos serán empleados en trabajos nocivos y excesivos para la salud, en la vecina nación.

Con tal motivo, el señor Portuella ruega al gobernador de Burgos procure influir en el ánimo de los padres para evitar el paso de esos chicos a Francia, ya que este Gobierno civil no puede impedirlo, por

traer todos los documentos en regla, aun cuando por medios indirectos procura estorbar los viajes, como hoy, que ha hecho regresar a sus pueblos a varios niños, porque el comisario que les acompañaba no traía reintegrados con el timbre correspondiente los documentos necesarios».

Con toda felicidad ha dado a luz una robusta niña la esposa de nuestro amigo don Juan Alfaro, agente de vigilancia de esta provincia.

Hoy saldrá postulando por las calles de esta ciudad la comparsa «EL VAIVÉN» en unión de la titulada «GUASA VIVA» con el fin de allegar recursos con que hacer un donativo a la Casa Refugio y Tienda-Asilo.

Ha fallecido en esta capital, a una edad muy avanzada, el catedrático jubilado D. Francisco Ruiz de la Peña, que desempeñó años ha una cátedra de Latín en este Instituto y colaboró en diversos periódicos burgaleses.

D. E. P.

S. M. el Rey ha firmado un decreto, promoviendo a magistrado del Supremo al presidente de la Sala de lo Civil de la Audiencia de Barcelona D. Vicente Martín Cereceda, fiscal que fué hace años en la de esta ciudad.

En la elección que tuvo lugar para renovar el cargo de censor primero de la Junta del Colegio Notarial, fué elegido nuestro amigo el notario de esta capital don Nicolás Rodríguez.

Ha sido nombrado, en virtud de concurso, catedrático de Historia Natural del Instituto de Lugo, nuestro estimado amigo el auxiliar de la Sección de Ciencias de este Instituto D. Angel de Vega y Ugarte, a quien felicitamos por tal nombramiento.

A los 67 años de edad, ha fallecido en Miranda de Ebro, la respetable señora doña Petra Gómez de Cadifanos, viuda de Ortega, y madre de nuestro querido amigo el abogado D. Cenobio, a quien como a sus demás hermanos y familia enviamos nuestro sentido pésame.

También se le enviaron a las familias de D. Victoriano López, profesor de música del Colegio de Sordo-mudos, y don Manuel Ronda, fallecidos en la pasada semana.

En el restaurant Tourné, de Madrid, se han reunido en fraternal banquete los directores y empleados de la Casa concesionaria en España Hogares Penet—instaladora de la calefacción en nuestra Catedral—para festejar el creciente éxito y constante desarrollo que la implantación de este sistema, va adquiriendo en nuestra Nación.

Presidieron la mesa los directores técnico y administrativo señores Aguinaga y Lezcano y como comensales figuraban el Abogado de la Casa Sr. Martínez del Campo y Keller, y los jefes de las secciones de montajes, estudios y contabilidad señores Aguinaga (D. M.), Ortiz y Golorza y en número muy crecido los demás empleados y personal subalterno.

Durante la comida reinó la más franca alegría y a los brindis se hicieron votos porque el desarrollo siempre creciente de la Empresa, llego a los extraordinarios límites que el sistema ha alcanzado en otros países.

Con arreglo al ritual acostumbrado y según oportunamente anunciamos, tomó posesión en la Catedral de la Canonía de gracia para que fué nombrado por el Excelentísimo e Ilustrísimo Sr. Arzobispo, el Sr. Arcipreste de Tafalla (Navarra) D. Ricardo Jiménez.

Con tal motivo recibí muchas felicitaciones.

Accediendo a la petición de varios socios del Círculo de la Unión, la Junta directiva de esta Sociedad ha acordado la celebración de un baile de máscaras que tendrá lugar esta noche de diez y media a cinco de la madrugada, en los salones del café Suizo.

Celebraremos que esté tan animado como los dos anteriormente celebrados por esta simpática Sociedad.

EUSEBIO MORANCHEL

Subinspector de Odontología y dentista militar

ESPOLÓN, 2 y 4.

TOS--CATARROS

La TOS más fuerte y LOS CATARROS más crónicos nunca resisten a la primera caja de

“PULMOGENOL”

del Doctor Cuerda. Por su gran antiséptico y antibacilar evita LA TUBERCULOSIS.

Resultados excelentes en LA RONQUERA, BRONQUITIS, PULMONIA y ASMA.

Caja con 24 comprimidos 1 peseta. en Burgos: Farmacia y Droguería de D. Justo Martínez. Briviesca Manuel Marroquín.

PASTILLAS MORELLÓ

LOS ASMÁTICOS, CATARROS hallan siempre alivio instantáneamente con el uso de las PASTILLAS MORELLÓ obrando además por inhalación.

Doctor C. Urraca

OCULISTA

Consulta de 11 a 1.—Gratis a los pobres.

Lain-Calvo 18, primero.

JULIAN GIL

Almacenista de vinos de todas clases. Calle de San Pedro Cardena n.º 1 Burgos.

LA VERDADERA Cocina económica

El aparato que con este nombre se ha puesto a la venta, es de tal utilidad y economía que fácilmente resuelve el problema de la calefacción, pues solo consume 3 céntimos cada 5 horas sin otro combustible que serrín, siendo su preparación y funcionamiento sumamente sencillo, e insignificante el precio del aparato.

Detalles en esta Administración.

NO MAS SABAÑONES!

El que sufre esta dolencia es porque quiere. Usando el infalible

Bálsamo Tropical

del Dr. Cuerda, desaparecen en 48 horas evitando su ulceración. Calma en el acto el picor y dolor que tanto molestan.

Frasco 75 céntimos

En Burgos: Droguería de D. Justo Martínez, Plaza Mayor.—Briviesca: Manuel Marroquín y principales farmacias.

Imp. de Marcelino Miguel.

SASTRERIA, PAÑOS Y NOVEDADES

Teodoro López Pavón.—ESPOLÓN, 20.—Burgos.

EL VERDADERO JARABE PAGLIANO

el mejor depurativo y refrescante de la sangre, del

Prof. ERNESTO PAGLIANO - Nápoles - Galata S. Marco, 4

NB. Para pedidos, instrucciones y cartas, dirigirse DIRECTAMENTE á nosotros, en Nápoles, ó á nuestros revendedores autorizados.

INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA
Premiado con medalla de oro en las grandes Exposiciones Internacionales de Milán 1906 - Buenos Aires 1910

LÍQUIDO, EN POLVO Y EN TABLETAS COMPRIMIDAS (PILDORAS)

ÓPTIMA CURACIÓN DE OTOÑO Y PRIMAVERA

beneficia siempre si es hecha con nuestro legítimo producto

Nuestra especialidad está en uso, se conoce y se aprecia altamente en todo el mundo. — Pedir siempre PRECISAMENTE nuestra marca en rubio, azul y oro legalmente depositada. Rehusar las falsificaciones, que se venden baratas y son muy dañosas á la salud.

Casas de Madrid

DIVAGUEMOS

Nada puedo decir de política en esta crónica, porque nada ocurre en este aspecto de la vida nacional. La tranquilidad reina en las esferas del Poder y los gobernantes se dedican a tomar sedantes que aplaquen sus nervios un tanto alterados en el último periodo parlamentario y que les ayuden a adquirir la serenidad necesaria para preparar el próximo embudo electoral; porque que habrá embudidos en gran escala no lo ponen ya en duda ni los más desconocedores de estas materias; para eso está al frente de la *salchichera* el gran maestro en estos menesteres!

En esta labor de velar por la pureza del sufragio, le auxiliarán los delegados que en las sucursales de provincias tiene el establecimiento central, y en la nuestra, que el mandadero se ha acreditado en otras ocasiones de gran manipulador, es de presumir que siguiendo costumbre establecida fuere la máquina para ofrecer a su señor una buena remesa de hermosos chorizos.

Pero también pudiera suceder que como en ciertas elecciones memorables celebradas no hace mucho tiempo, bajo la dirección del mismo jefe de *chareuterie*, acuda el pueblo al cebo y se coma la masa, no dejando ni un embudido para muestra y quedando el salchichero como entonces, corrido y en el más espantoso de los ridículos.

Esto pueden conseguir los liberales en la contienda que se avecina si tienen en cuenta las lecciones de la experiencia y no se dejan engañar admitiendo condescendencias extrañas, porque tienen fuerza propia para dar una segunda lección al orgulloso y caduco partido conservador, si yendo solos tienen fe en el triunfo y ponen los medios para alcanzarle. Hay un refrán que viene aquí como anillo al dedo.

Me dicen que hoy firmará el Rey un Decreto dando por terminada la presente legislatura y al mismo tiempo se asegura que las Cortes no volverán a reunirse hasta el mes de Abril... si es que entonces se abren.

Había hecho la declaración al principio de estas líneas de que nada podía contaros de política y llevo ya escritas varias cuartillas en que no he hablado de otra cosa; y ahora ratifico mi propósito, hecho en otras crónicas de no tocar el tan socorrido tema de la guerra, porque mis palabras tendrían que ser expresión de la indignación que me produce el espectáculo que ofrece la *culta* Europa donde la anarquía parece entronizada en el Poder y los sentimientos humanitarios borrados de las conciencias honradas.

Hoy empieza el anunciado bloqueo de Inglaterra. Seguramente presenciaremos hechos propios de fieras, con la agravante del refinamiento de los seres racionales. ¡No; no quiero hablar de la guerra, tendría que comentarla con frases demasiado duras!

El Carnaval tampoco merece que fijemos en él la atención. Es una fiesta que degenera, que desaparece, que se olvida. Los cuatro días clásicos se confunden casi por completo con los del resto del año, sin duda porque todo él, se vive una vida de broma y farsa...

No os he hablado de política ni de la guerra, ni del Carnaval y sin embargo la crónica está hecha...

A. de Campomar.

Madrid, 18-2-915.

Aviso importante

a los exportadores españoles

(Certificados de origen)

El ministerio de Hacienda francés ha ordenado a las Aduanas de la República el cumplimiento del decreto de 19 de Diciembre de 1914, en el que se exige a los importadores españoles certificado de origen de las mercancías importadas.

A continuación traducimos y extractamos el texto de dicha comunicación oficial, es a saber:

Los certificados de origen deberán ser librados por la Aduana del país de importación y relevados de la legalización consular. Debiendo declarar el origen de las mercancías y justificar que estas no han sido exportadas después de haber figurado como mercancías de tránsito o salida del depósito de las Aduanas.

Las expediciones declaradas para el tránsito directo o indirecto deberán estar acompañadas de la justificación de que se trata, en la misma forma que las declaradas para la importación.

Las falsas declaraciones serán perseguidas por las Aduanas y consideradas como importaciones sin declaración exacta de mercancías prohibidas, aplicándose la ley de 2 de Junio de 1875.

En cuanto a las expediciones efectuadas por transitarios o sociedades de transportes, no serán admitidas a la importación mientras no haya sido demostrado de antemano que los interesados no son alemanes o austro-húngaros o que el consejo de administración de la sociedad expedidora no esté en su mayoría formada de alemanes o de austro-húngaros y que la sociedad no sea dirigida por alemanes o austro-húngaros.

Esta prueba consistirá en la presentación en la oficina de importación de una certificación del cónsul francés en cuya jurisdicción se encuentre el establecimiento expedidor. Para dejar a los interesados el tiempo de procurársela y a los cónsules el plazo necesario para proceder en caso preciso a una información con este fin y no librar la certificación si ésta no estuviera conforme con lo dispuesto; esta medida no será aplicable que un mes después a contar de la fecha en que haya sido recibida la notificación de esta decisión ministerial.

Burdeos, 24 Diciembre de 1914.

Gervasio Fournier

En defensa propia, estudio crítico geográfico, se titula un folleto de unas 80 páginas escrito por nuestro querido amigo y paisano el Sr. Fournier, académico correspondiente de la misma, y que somete a la consideración de los señores Académicos de número de la real de la Historia.

Fue esta obra geográfica, juzgada favorablemente por el Consejo de Instrucción pública, y por el Claustro de Profesores de la Facultad de Filosofía y letras de la Universidad Central, que ha merecido por una parte, la honrosa distinción de que las Cortes del Reino, apoyadas en el informe del Consejo, hayan consignado en sus presupuestos, cantidad suficiente para publicarla por cuenta del Estado, con destino a todos los Centros docentes de España, y por otra, la alta consideración honorífica de haber otorgado a su autor el Claustro de Profesores de dicha Facultad, autorización para explicar en la Universidad Central, un curso de *Geografía crítica e histórica de la Edad Antigua*, con arreglo a las investigaciones científicas que se exponen en sus obras geográficas, por no figurar en el cuadro de estudios de dicha Universidad esta clase de investigaciones históricas. De modo que, a pesar de haberla tributado las Corporaciones ya referidas, elogios y distinciones, no otorgados a ningún autor español, — según cree el que estas líneas escribe —, ha sido sin embargo censurada por la Real Academia de la Historia, pero no en la parte substancial de sus nuevas y revolucionarias doctrinas, que éstas se han respetado en todo su desarrollo, sino por haberse ayudado de fuentes históricas, que la ponencia entiende, que no corresponden al título de la obra.

A combatir esas incompresibles censuras, tiene el atinado escrito a que hacemos referencia, y por las *Conclusiones* con que termina, verán los lectores que conocen nuestros anteriores artículos, la razón que asiste al ponente de la Real Academia. Helas aquí:

1.ª Que la ponencia declara que no ha

juzgado las ideas ni la verdad intrínseca del fondo del libro, y al no juzgarlas, dá a entender, que acepta en todo su desarrollo nuestra reforma geográfico-histórica.

2.ª Que el texto del libro — que la ponencia dice que no corresponde a su título —, pertenece por derecho propio a la Geografía histórica, y así lo ha reconocido en su informe el Consejo de Instrucción Pública, el Claustro de los Profesores de Filosofía y Letras de la Universidad Central, y cientos de Catedráticos, Académicos, Consejeros y amantes del saber de España y del extranjero.

3.ª Que la Prehistoria, es una nueva rama de la Geografía histórica expuesta por primera vez en España en nuestras obras geográficas el año de 1881; rama que aceptaron y enseñaron después los señores Académicos al publicar el año de 1890, su obra *Historia General de España*, dirigida por el gran estadista y Director D. Antonio Cánovas del Castillo; rama que hoy figura como prólogo en una gran parte de las obras geográfico-históricas dedicadas a la enseñanza, y hasta en obras de Sociología, Medicina etc., etc.; rama que ha utilizado también el ilustre polígrafo y Director que fué de la Academia de la Historia, Sr. Menéndez y Pelayo, en el tomo primero de su segunda edición *Historia de los Heterodoxos*, y rama que ha recordado a los Sres. Académicos el sabio Director de la actual Academia de la Historia, R. P. Fita, en el Boletín de la misma, del mes de enero del año actual, su reconocimiento como propia de su Instituto, desde la recepción pública del Académico D. Juan Vilanova y Piera.

4.ª Que los monumentos de las primitivas edades, conocidos con el nombre de dólmenes, túmulos, cromlechs y otros, que la Arqueología prehistórica estudia, corresponden también a la Geografía histórica, que es la que con ayuda de aquella, los estudia, los clasifica y los relaciona con otros de igual clase que se encuentran en casi todas las naciones del mundo para engrandecer dicha ciencia, y así se ve, que esta clase de monumentos, no sólo figuran dibujados por el arte en muchas obras geográficas, sino que, hoy se enseñan como cosa corriente en la mayor parte de los Centros oficiales de enseñanza.

5.ª Que la unidad de la especie humana, no corresponde ni a la Antropología ni a la Etnografía, sino a la Geografía histórica, y es asunto *teológico*, y no antropológico ni etnográfico, como supone la ponencia, toda vez que, estas ciencias, no son más que testigos de prueba de cuanto consigna la Teología, y no del todo conformes, en razón a que hay antropólogos y etnógrafos que han establecido el poligenismo.

6.ª Que la controversia, no admitida por la ponencia, es luz que descubre la verdad, y sólo con la controversia se han descubierto nuevos horizontes para engrandecer la augusta majestad de la ciencia, lo mismo en lo que se refiere a indagar la mayor o menor antigüedad del Egipto sobre los pueblos hebreo e indico, que en lo que corresponde a averiguar los orígenes de las religiones, de las artes, de la escritura, de las lenguas, y demás elementos de civilización que tanto engrandecen a las naciones que la cultivan.

7.ª Que las definiciones de Geografía astronómica, que la ponencia dice también, que no tienen cabida en un libro de Geografía histórica, son *geográficas* y aún *etnográficas*, y por lo tanto, no sólo pertenecen por derecho propio a esta ciencia, sino que, esas definiciones, figuran en todas las obras de Geografía histórica, política y social de las naciones actuales.

8.ª Que la Geografía histórica es el arte, es la religión, es la ciencia, es la industria, es la milicia, es la lengua y es el hombre, desarrollando ideas, pensamiento y civilizaciones; y

9.ª Que las razas etnográficas actuales, — no admitidas tampoco por la ponencia de nuestro libro — reclaman en toda clase de obra de Geografía histórica de la antigüedad, el puesto que de derecho les corresponde en la historia de la humanidad; lo mismo que el arte de todos los pueblos y de todas las razas del mundo, siquiera sólo sea para poder comparar ra-

zas con razas, artes con artes, ídolos con los ídolos, escrituras con escrituras, lenguas con lenguas, y otras manifestaciones que enseñan el estado social de estas razas etnográficas, y aun su origen civilizador.

Tal es el escrito y las conclusiones que su muy ilustrado autor quiso leer a los señores Académicos, y que por no acceder a ello la Academia, remitió un ejemplar a cada uno de los señores que la componen.

¡POSTEA!...

Estaba yo descansando después de tanta faena el miércoles temprano,

que se acaban las caretas cuando un diablito rubón, rubio, como unas candelas, entró en mi cuarto: — ¿quién eres? — le pregunté sin reserva.

— O de mí — me dijo el tuno haciendo una reverencia.

— ¡Demonio! ¡Un diablo... y gallego *Ainda mais, carballeira!*

— ¿Qué quieres, vamos a ver?

— Que escuches unas sentencias:

«Como en tierra de Castilla, cuando aguardan gran cosecha

(¡Y ojalá que la de Burgos la tengáis ogaño buena)

que los aperos preparan y ventilan las paneras

sacan el campo los trillos y disponen las bodegas.

(Es decir; las disponían antes de la filoxera)

los mismos preparativos, casi las mismas faenas,

hacen los enemigos cuando carnaval se aleja.

Unos aflan las uñas, otros cojen las correas,

preparan otros el látigo, los de más allá la verga;

algunos buscan escritos de modernista poeta

y no falta quien rebusca bandos de alcalde montera,

para los pobres humanos que al carnaval acudieran.

— ¡Ahora vais a pagarlas todas juntas, calaveras!

Dice incesante chillando la inaguantable caterva...

Con que así los aludidos tengades ojo y oreja.

Ayer bailabais vosotros hoy se divierte Pateta

y mañana el usurero que se quedó con las prendas

que empeñasteis para el baile, la *timbirimba* o la cena.

Tal dijo o demo y se fué haciendo una reverencia

y dejando al que esto escribe con tanta boca abierta.

CHAFALDITAS

Leo: «Repoplando los altos oxigenará la población más de lo que está, y la higiene lo agradecerá seguramente.»

Dígame, si conviene, pronto al Concejo;

Sinó... que le oxigene Pepito Ocejo.

Un turista «neutral» en contiendas guerreras, pero no en descripciones pacíficas «va y le dice» a la *Gazeta de Holanda*.

«Sigo mi camino para Sevilla en donde pienso llegar antes de Semana Santa (no irá su merced en auto) y dejo a San Sebastián con sus encantos; a Vitoria con sus nieblas y a Burgos con sus verdes florestas...»

Aquí, amigo turista, no hay más cosas verdes, por ahora, que algún viejo que otro, y varias coplas repartidas en Carnavales, sin permiso del ordinario.

De diez a once «Estudiantinas» hemos visto postular días pasados.

Y así como hubo cierta patrona en Madrid que sabía hacer una tortilla de jamón sin jamón, aquí tenemos quienes

saben reunir varias estudiantinas sin estudiantines.

Deben ser de la familia de la patrona.

Ha sido puesto a disposición de la autoridad un vecino de Azcúe por no sé qué objetos que ha tomado, sin permiso del sacristán.

Lo más raro del caso es que decía ante el juez que él era católico, apostólico, romano.

Y *lirico y bailable* será el de Azcúe como decía en tiempos, ¡ay! el de Orúe.

¡Bien, hombre, bien!

Un periodista de Sevilla se ha visto atropellado y herido por denunciar que en aquella población se jugaba.

Bien mirado ¿a quién se le ocurre meterse en esas cosas?

Se jugaba solamente, y ahora se juega y se apalea.

¡Vaya! Una pesetilla a que no parecen los del palo de bastos ni los del palo de Fresno!

Por no estar muy acertado en sus gestiones en el extranjero, dicen que va a ser trasladado a España, en un señalado cargo, un general, cuyo nombre ha sonado no hace mucho.

Seguimos y somos siempre los mismos. Ahora hace 160 años ¡una friolera! precisamente a fines de Febrero, decía el Padre Isla lo siguiente, con igual motivo:

«Aseguran que el arzobispado de Toledo se dará al cardenal Portocarrero, y que el cardenal Córdoba irá a servir el ministerio de Roma.

Nada de esto es imposible, porque ni en la corte, ni muchos particulares estaban muy conformes con el primer ministro. Pero si esto es cierto, y se premian los deméritos con el mayor beneficio eclesiástico que hay en el mundo, ¿qué borracho querrá vivir en medio de un mundo que discurre así?»

¡No pasan siglos por nosotros!

A través del dominio

el martes te conocí.

¡Pero caro me costó

el bromazo que corrí!

Tras del barullo la tranquilidad. Al jaleo de ayer, el sosiego de hoy... mejor dicho de mañana lunes, porque hoy domingo es de Piñata, y sigue el Carnaval, o lo que sea.

Y como ustedes saben entraremos de lleno en el periodo de la penitencia... y electoral.

Así es que lo del nombramiento de la *Casa de Socorro*, y otros que se esperaban... sobre la mesa.

Según un curioso hay en Burgos más de cien cuartos desalquilados.

Muchos cuartos me parecen.

¡Ve usted! y aun hay gentes que por haber socorrido a la multitud de «estudiantinas» carnavalescas o carnavalescas, como hemos admirado, se han quedado sin un cuarto... Habiendo tantos vacantes.

Y, a propósito, Sr. Gobernador, señor Alcalde, o señor Nuncio, ¿se puede saber cuánto han ingresado esas «estudiantinas» en los establecimientos benéficos?

¿O se ha perdido también esa buena costumbre?

Antonio Fernández y Santiago García sostuvieron ayer una fuerte reyerta, produciéndose varias lesiones con los bastones y machetes de que hicieron uso.

Y dice el parte de policía que ambos contendientes son serenos.

A quienes con tal crueldad se trataron, de ira llenos,

lo de llamarles «serenos» es una barbaridad.

Está visto y probado que el que quiera

vestir bien y económico tiene que surtirse en la sastrería de TEODORO LÓPEZ PAVÓN.